

今日定海



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2022年12月28日 星期三
第2137期 本期4版 农历壬寅年十二月初六

舟山市定海区融媒体中心主办

排除万难 务期必成



致敬奋斗者

□记者 尹倩倩 胡思佳 郑震
通讯员 陶适

钻孔、装药……昨日10时30分，随着城北水库至虹桥水库分洪隧洞一声爆破声响起，隧洞最后2米顺利完成爆破作业，至此，五山水利工程“西调”分洪隧洞实现全线贯通，这也标志着五山水利工程主体工程基本完成，“上拦、西调、中提升、内循环”整体可发挥防洪排涝作用。打赢这场硬仗、苦战，背后的是坚持不懈、坚韧不拔、上下齐心，奋斗者的足迹，必定有精神之光照耀。

突遇地质断层 隧道掘进受阻

“爆破后，出现了塌陷问题”“不能再向前掘进了”……6月27日10时许，施工反馈从城北水库至虹桥水库分洪隧洞工程虹桥水库侧爆破现场传来。此时正在城北水库提升泵站，与工程监理方商讨工程进度的施工现场负责人段少华，在听到消息后，三步并作两步赶往现场了解情况。

“人员和机器设备都撤离了吗？赶紧在隧洞口拉起安全警戒线……”考虑到碎石块还在掉落，段少华没有贸然进洞，而是迅速向周边人员发出临时处置指令，并将情况汇报指挥部。“眼看着工程进入了收尾阶段，只要完成这最后的160米隧洞掘进，就可以大功告成了，可是偏偏在这节骨眼上，出现了意外情况，这是指挥部



和施工方事先完全无法预料到的。”问题处置刻不容缓，待各参建方齐聚施工现场，大家进入隧洞内部检查，段少华接着说，根据现场初步确认，施工遇到了地质断裂带，爆破后的岩石稳定性极差，无法继续掘进，需采用水泥喷浆对隧洞进行初期支护，以保障施工人员安全。而在此后的一周内，“坏消息”相继传来——不仅虹桥水库侧的隧洞塌陷范围进一步扩大，城北水库侧也出现了塌陷问题。

“城北水库至虹桥水库分洪隧洞工程是五山水利工程‘西调’项目的重要组成部分，建成后将借助虹桥水库库容大的特点，将城北水库、红卫水库及周边上游山体的来水科学调蓄到虹桥水库，减少进入城区的水量，防止内涝的发生。”指挥部相关工作人员告诉记者，水库联网调水不通，整个通盘科学调度的作用就无法完全运作，打通这最后160米刻不容缓。

一波刚平 一波又起

7月3日18时，各参建方齐聚五山水利工程建设指挥部，商讨处置方案。“考虑到施工人员的安全，现场专家提出了两个方案，一是往岩石断裂层注浆，其次就是提升钢拱架的强度。”在方案评审会上，区水利、施工方、监理及相关专家针对支护方案各抒己见，意见却始终难以统一。区水利局负责人边参与讨论，边将该方案的优劣之处并列于记事本上。“如果往岩石断裂层注浆，两侧的掘进面塌方面积都很大，工期将延误多久？”该负责

人说，虽然采用整体注浆的方式，也是个不错的解决办法，但他心里清楚，这个方案实行后将延后整个工期的推进时间。

经过激烈的讨论，当日23时，会议上形成了加强钢拱架支护的方案，并由施工单位进一步细化形成了“强支护、弱爆破、短进尺”的施工方式，以每日1米双向同时掘进的方式推进。

一波刚平，一波又起。8月29日凌晨，城北水库至虹桥水库分洪隧洞工程城北水库侧又出现塌方问题。“这次遇到的问题比之前更复杂，垮塌体呈粉末状，塌方面积达到了2500方左右，几日掘进的成果瞬间化为乌有。”面对复杂的地质情况，各方面专家又聚在一起，在原先的方案基础上进一步研判，并制定了管棚超前支护的方案。那段时间作为指挥部的一份子，区水利局水资源管理中心主任李哲和地质工程师、安全监测专员、专职安全员几乎隔天就要到洞内施工作业面进行巡视、监测和隐患排查。同时，在随后的一周时间里，和施工方通过各方途径，在最短时间采购到了小洞径隧洞施工的管棚机，为项目施工争取了宝贵时间。

全速建设 发挥质效

当天中午12时多，记者跟着施工人员走进城北水库至虹桥水库分洪隧洞内，现场不时有运输车辆往返，并将爆破后隧洞内的洞渣运出。“这些洞渣大概在下午2点半左右可以全部运输完成，当天会进行钢拱架安装，保证隧洞安全稳定。之后还将推进隧洞内混凝土

衬砌、灌浆等作业。”施工现场负责人说。

为发挥防洪排涝作用，“西调”项目主要是在红卫、城北和虹桥3座水库间新建两条总长约2.6公里的分洪隧洞，并配套建设一座14.4立方米/秒的城北水库提升泵站及进口控制闸门等。

五山水利(中提升/西调)工程建设的精髓在于“蓄”和“调”，因3座原先各自独立的水库将实现连贯通，并通过通盘科学调度，争取错峰时间，加强预报预泄以及强降雨过程中的分洪作用，最大程度减少因水库溢洪给城区带来的影响。“一旦遇到强降雨，红卫水库与城北水库之间建设有长约700米的分洪隧洞，利用两隧洞间的自然高差，可将长岗山一带的山水通过截洪渠汇入临近的红卫水库内。”该负责人说，城北水库还可借助城北水库提升泵站灵活调度水库蓄水，每小时可将5万立方米左右的水分洪至虹桥水库，仅一天就可以完成整座城北水库水排放。同时通过“西调”也进一步提升了淡水资源储备，预计年均可增加约530万立方米的可利用淡水资源，供当地城区居民近3个月的生活用水，成为缺水海岛城市开源节流的长远之策。



扫码看视频

众志成城 科学防疫

定海全力统筹保障 市民求药问诊需求

本报讯(记者 张金璐 陈挺 陆素静 通讯员 冯汝凤 林凤)记者从区卫生健康局了解到，从市卫健委调拨至我区的6万片退烧药品近日已全部到达，并陆续分发至辖区各基层卫生服务机构。

“这是药品的使用说明书，你也拿好，市民来领药的时候记得复印一份给他们。”12月26日上午，在浙江省人民医院定海分院的药房仓库，区城市社区卫生服务中心工作人员领取了650片主要用于退热的乙酰氨基酚片。“这批对乙酰氨基酚片共有6万片，部分库存紧急的卫生服务机构前一天就来领取了。”浙江省人民医院定海分院药剂科主任秦均告诉记者，这批退烧药品于12月25日下午到达我区，按照之前上报登记的上周发热病人数量乘以三片的数额，分发给各个社区卫生服务中心(各乡镇卫生院)。发热门诊及发热诊室的医生将根据症状，为需要退热的发热病人免费赠送3片对乙酰氨基酚。接下来，我区将进一步加大相关药品的统筹调度，加大采购力度，拓展优化供给渠道，全力保障广大市民基本用药需求。

连日来，由“核酸采样小屋”改造而成“便民发热驿站”在我区陆续投用，为有需求的群众提供药品等。昨天下午，在白泉镇文化公园的“泉心驿站”健康小屋，

市民们现场测量体温或凭阳性证明有序免费领取退烧药3粒。据了解，该健康小屋开诊时间为隔天14:00—16:30。后续还将启动一医一护的模式为发热患者和新型冠状病毒感染患者提供问诊配药服务。

此外，位于定海葆三公园附近的“核酸采样小屋”也变身成为“便民发热驿站”于今天投用。记者了解到，该“便民发热驿站”分别设置诊疗区和发药区，并配备了一医一护。发热患者和新型冠状病毒感染患者可免费领取退烧药3粒、新冠抗原检测试剂2片(每天限量，领完即止)，驿站开诊时间为8:30-10:30;14:00-16:00。有感冒发热症状的市民可凭市民卡、身份证或电子医保卡，在“便民发热驿站”看病、买药，减少去医院排队等候的时间。“通过这样的试点，让群众在家门口就能够进行简单的发热或呼吸道症状的诊疗，还可以医保结算。”现场相关负责人提醒，建议发热症状严重的病人应前往医院及时就诊。

值得关注的是，定海葆三公园门口的“便民发热驿站”启用后，同步取消位于鸿毛湾便民商辅楼(碧水蓝天南门)的“便民发热驿站”，相关部门将视情况，逐步增加开放相应“便民发热驿站”。

东海云廊获评 浙江省生态文明教育基地

本报讯(记者 沈诗桥 通讯员 潘涵杰)近日，浙江省第十二批“生态文明教育基地”公布，定海区舟山东海云廊有限公司榜上有名。

东海云廊全长25公里，自东向西串连起城区外圈的东山、长岗山、擂鼓山、海山和竹山五座山。

沿线布有北纬30°森林公园、口袋公园等众多自然景观，并把定海厚重丰富的历史、海洋、军事、名人文化植入其中，让自然和人文相得益彰。目前，东海云廊长岗山、擂鼓山、海山和竹山五座山。

今日导读

免费送春联 墨香暖人心

))) 详见2版

引育并举 助力定海打造金融人才新高地

实干争先 跨越发展

□记者 韩地梓 通讯员 林宇

近年来，区发改局结合实际，全面实施招引工程，加快完善人才培育体系等，形成了金融人才引进、赋能、培育的良好机制。

多方招引 打造人才聚集磁场

聚焦全区产业发展布局和金融人才的迫切需要，区发改局加快金融人才引进力度，实现专业人才快速聚集。

借助“引才计划”“特支计划”“舟创未来海纳计划”等高层次人才工程，有针对性地吸引一批金融专业人才，并积极推进“雄鹰”“雏鹰”“凤凰”三大行动，建立企业研究院、院士工作站、教授专家工作室等创新平台，

加快提升企业对人才的吸纳能力。我区还在上海、宁波等地建立人才飞地，通过海外联络站和在外定海籍人才发挥桥梁纽带作用，深入实施定海籍“人才雁归”工程。

除此之外，我区还开展“时代农潮儿”“星辰管培生计划”等金融人才专场招聘，协调帮助金融机构组织开展人才招聘20余场，新增大学生人才和紧缺人才100余人。同时积极开展市区人才政策宣讲，主动提供相关服务，缓解驻定金融机构人才紧缺局面。

加快培育 厚植人才成长沃土

为了推进我区金融人才专业技能水平提升，区发改局引导、联合金融机构分层分类开展金融人才入职培训、业务培训、技能培训等，内容覆盖基础业务、助理经济师、会计师等专业技术知识，全面提升人才素养。

“今年有多家银行自主开展技能培训、大比武等活动，形成比学赶超的良好氛围。”据区发改局相关工作人员介绍，不少金融机构还组织开展“金融精英有话说”活动，通过资深金融行业从业人员分享经验，以“传帮带”的方式快速提升从业人员的专业水平。据统计，今年我区累计开展各类培训350余场，新增取得金融专业技术职称30余人。

与此同时，区发改局还推出各项人才服务，进一步加强金融人才的归属感和获得感。开展金融人才交友活动、业余团建、语言培训等相关活动30余场，参与人数超500人次，有20余名金融人才在定安家。此外，我区还组建了首批金融顾问队伍，做深做实金融顾问文章，以金融服务助力定海实体经济发展。

党建引领 联盟共育向心合力

今年6月，定海“金融连心桥”

党建联盟成立，该联盟由区发改局牵头，联合我区12家金融单位，以“1+12”的模式，覆盖55个党支部，469名党员。

据区发改局相关负责人介绍，该联盟主要围绕服务企业、共育党建品牌、促进联学优学三方面展开工作，积极向辖区企业开展帮扶性的金融服务，充分联合联盟单位力量，打造党建阵地，通过资源整合，共同培育一批政治过硬、业务过硬、作风过硬的定海党员干部队伍和金融人才队伍，增强联盟生命力和向心力，不断优化服务企业、服务实体经济等工作。今年，联盟联合宣传走访企业300余家次，解决企业融资等问题100余个。

下一步，区发改局将争取更多金融人才政策支持，加大紧缺型、技术性和大学生金融人才引进，打造“金融人才之家”，以一系列诚意满满的暖心举措，让金融人才更有归属感。

“幸福食堂”暖胃更暖心

□雷予晖

长者无忧“幸福食堂”南门店近日对外试营业。至此，我区已有三家“幸福食堂”面向市民开放，满足老年人就餐需求。

温暖小食堂，幸福大民生。据统计，目前我国空巢老年家庭已超过50%，部分大中城市甚至超过70%。随着老龄化加速，老年人的“吃饭难”问题日益凸显。今年10月定海首家“幸福食堂”中心店开业，目前已有3000余名老年人在此办理就餐卡。在这里，老年人能吃上营养丰富、口味适合的饭菜，体会到老有所养的幸福感。

老吾老以及人之老。从“吃饭难”到“吃上饭”“吃好吃好”，“幸福食堂”传递着民生温度，也寄托着老年人对美好生活的向往。如何保障用餐安全和质量？如何让“幸福食堂”长久运营下去？如何更多更好惠及高龄、独居、失能等真正“用餐难”老年群体？需要政策支持、爱心帮扶、管理监督等方面继续发力，扩大覆盖面，提升服务质量，让更多老年人吃上可口饭菜，吃出幸福味道。

